

# 潜心备战新赛季排超联赛 重装再起步 打拼新天地



▲天津女排两位外援：巴西主攻手娜塔莉亚（左一）及多米尼加副攻手马丁内斯（左二）。

◀天津男排外援左一：菲利克斯、拉扎尔、亚历杭德罗。

记者 崔跃勇 孙震 摄

## 天津男排 加速磨合冲佳绩

2025—2026赛季中国男排超级联赛将于12月14日打响，天津食品集团男排在上赛季取得季军的国内联赛史最好成绩后，本赛季通过内外援的引入及年轻队员补充进队，进一步补强了阵容厚度，全队也期待可以在本赛季取得新的突破。

展望新赛季的征程，天津男排主帅刘浩直言：“上赛季联赛通过大家的努力，我们取得了第3名的成绩，大家的信心进一步提升，比赛经验也积累了更多，所以我们对于新赛季的排超联赛也是充满信心的，而且在备战方面相比以往也更有经验了。本赛季我们也有一些新队员补充进来，包括新的外援和内援，还有刚刚从青年队升入一线队的年轻队员。虽然面临着一个新阵容的磨合问题，但是基于往届联赛的经验和经历，我们肯定会准备得更加充分，大家投入新赛季联赛的心态也会比以往更好。在二传位置上，毛天一随着年龄增大，他的体能和伤病问题比较突出，新赛季我们希望给王展豪更多机会，两名二传轮换去打，也希望毛天一能够带动他更快地成长起来。”

天津男排本赛季继续由32岁的二传老将毛天一担任队长，不过他在队中的职责已经发生了变化，他表示：“因为新的周期是一个新的开始，队里迎来了一批年轻队员。包括之前的二传王展豪，正式比赛中很少打到首发，所以从队伍层面来说，还是需要有一个人稳定一下军心。我能在这一年帮队伍做更多事，发挥我的‘剩余价值’，我觉得是非常好的事。队伍目前也是一个积极向上的氛围，大家对新赛季的期待值还是非常高的。”

## 天津老甲A队新外援抵达

2025中国传承足球明星联赛开赛在即，今天中午，天津老甲A队将进行出征前的最后一次训练。前天深夜和昨天凌晨，两名新加盟的外援桑托斯（右图右）、何塞先后抵达天津，今天的训练，球队凑齐了在天津出发的所有教练、球员。

传承足球明星联赛，是每年岁末中国足球的一次大聚会，不过参与者们真正腾出时间投身其中往往并不简单，“缺席”有时候也是常态。比如天津老甲A队，昨天又获悉韩燕鸣缺席，原因是作为云南曲靖队的主教练，要带队备战“滇超”联赛12月14日首战西双版纳队的比赛。而在韩燕鸣之前，天津老甲A队大名单中的于根伟、曹阳、冯扬、张朝松、宋博轩，由于工作

或个人原因，已确定缺席比赛。

除了缺席，球员无法“出满勤”也是传承足球明星联赛的特点之一。天津老甲A队中的白毅、赵燕明、李星灿这3名球员，作为津门虎U21梯队教练组成员，要带队完成中国足球青少年精英联赛的比赛任务，8日晚才能从海口飞赴成都，高玉勇、卢欣、张效瑞3人，则都在广州有不同的研学任务，9日晚才能飞抵成都。

预知的人员问题，天津老甲A队提前也做了相应补充，尤其这项赛事有不同年龄段球员的登场要求，必须精打细算，因此假如忽略伤病减员，整体人员使用尚有回旋余地。另外就像今年赛事得到了来自“全兴”的支持，让更多球迷回忆起甲A联赛时代的四川足球。支持天



记者 顾颖

## CBA俱乐部杯赛开战 天津男篮首战告负

本报讯（记者 李蓓）昨天，第2届CBA（中国男子篮球职业联赛）俱乐部杯赛在4个赛区同时开赛，天津男篮在长沙赛区与北京首钢队、青岛队、浙江广厦队、山东队4个对手争夺两个小组出线的名额，首战他们以90:106不敌山东队。

昨天比赛的开局虽然是山东队率先进入状态，但天津队稳住阵脚后，逐渐追上比分。首节结束时仅以24:26落后2分。第2节山东队一度将比分差距拉开，天津队在本节最后1分钟

由郑昊燃和詹姆斯连续投中两个三分球，半场结束时将比分追至49:51。第3节战成60平后，山东队打出一个17:2的小高潮，瞬间拉开分差。第3节结束，天津队以67:80落后。末节，双方更多的是在轮换阵容。最终，天津队以90:106负于山东队。全场比赛，詹姆斯获得20分9个篮板、哈姆雷特贡献16分9次助攻，两名新外援雷诺兹和克莱伯恩以及德帅和郑昊燃都各有9分入账。

赛后，天津队主教练周金利表示队员的表现并没有达到他的预期，球队没

有打出自己的特点。“这场比赛我们上半场打得还可以，下半场防守出现一些问题，让对方的三分球投开了。另一方面我们自己打得有点死板，没有打出自已在反击和外线的特点，回去还要看录像，找出解决办法。”对于新外援的表现，周指导表示他们还需要时间磨合，“雷诺兹在篮下的护筐和内线攻击，对我们球队的短板是一个加强，不过他和全队的配合还差着火候，战术也不是特别熟悉，还要通过这几场比赛让他逐渐找到状态。”

## U系列全国比赛

### “津门小虎”全面突破



前天，天津津门虎俱乐部U15梯队从江西赣州传回捷报，他们代表市体校参加第6届全国“体校杯”比赛，在决赛中3:2战胜河北省体校队，从第2阶段比赛全部24支参赛队伍中杀出重围夺得冠军。这是津门虎俱乐部重组起步以来，青训梯队取得的首个冠军，另外队中郝建瑞被评为赛事最佳守门员，范柏群被评为赛事最佳教练员。

对比俱乐部2022年率先组队并外出参赛的U17队，以及吸纳了相当一部分低龄球员，一直“以小打大”锻炼的U21队、津门虎队的这支U15队，从2023年组建的那支U13梯队一路走来，球员们打比赛的机会相对要少一些，今年年底的这个冠军，算是对他们努力的最好回报。主教练范柏群介绍，刚组队时，一方面人才选拔、吸纳的空间有限，球员主要来自市各青训俱乐部的支持；另一方面球员之前都处于校园足球培训状态，向职业梯队转型需要做大量工作，因而花了比较长的时间帮孩子们步入正轨。

“最初队里12分钟跑测试，孩子们的成绩只有2200米左右，还有相当比例的孩子比较胖，我们自己都笑，像个减肥训练营。”范柏群表示，其实包括自己在内，几支梯队的教练都有压力，这个压力往往不是外界给的，而是自己给的，总要有一些球员涌现出来，总要出一点成绩，才算没有辜负方方面面的期望。在体教融合模式下，如今津门虎U15队在全国体校层面的比拼中得到了冠军，在俱乐部梯队精英联赛层面，也具备了相当的竞争力，同时，队中还涌现出刘学谦、张树航两名入选U15国少集训营的球员，张树航更是得到最新一期国字号队伍的征召。

对比自身，2025年确实是津门虎俱乐部梯队收获的一年。除了U15梯队，U17梯队在第4届中国青少年足球联赛高中年龄段U17总决赛中，代表市体校获得了第3名的好成绩，守门员李奥、中后卫李琪，一直是同年龄段国字号球队的常态征调球员。另外，正在进行的2025中国足球青少年精英联赛U21年龄段排位，津门虎U21梯队通过前期预赛冲入争冠组，目前在前8名的争夺中2胜1平2负积7分暂时排名第4位。

从无到有全面重建的津门虎俱乐部梯队，通过相关方方面面的支持配合，深度落实了体教融合模式，通过自身努力，在国内各项目同年龄段赛事中，也具备了一定的竞争力。不过必须承认，整个津门虎青训体系，还存在着诸如人员班底相对薄弱、阵容厚度比较差等与一线队类似的问题。作为为一线队“输血”的基础，作为城市足球的龙头与希望，实际上未来梯队的发展也和一线队一样，要用更大的决心、更多的耐心，以时间换空间打好攻坚战。

记者 顾颖

## 天津女排摆正位置共克时艰

2025—2026赛季中国女排超级联赛即将于12月13日拉开战幕，在袁心玥缺席、李盈莹和王媛媛前往国外高水平联赛锻炼的情况下，天津渤海银行女排本赛季面临着阵容厚度与整体实力明显下滑的困境。对此，全队上下有着清醒的认识并做好了应对困难的准备。

除多名主力缺席外，天津女排目前现有球员中不少人正受到伤病困扰，主帅陈方介绍：“全运会后，我们恢复训练也有一周多的时间了，一些之前在青年队的球员已经进入一线队，球队得到了新鲜血液的补充。现在队伍整体的训练气氛，包括球员的训练态度，我觉得都是不错的，每个人都努力。不过王艺竹、张世琦、刘美君等中生代球员目前都有不同程度的伤病，近期她们也都在积极恢复，可能联赛初期她们几个都不能出场比赛，希望年轻队员

以及引进的两名外援通过近期训练的整体磨合，能够在联赛初期打出天津女排的精神来。”

对于正处于新老交替关键阶段的天津女排来说，球队在阵容层面确实存在着诸多困难，陈方希望全队可以发扬新时代女排精神和“以老带新、以新促老”的优良作风，“我们场上还是有一些老队员的，杨艺担任了队长，本赛季也改成了自由人，两名外援比赛经验非常丰富，这些老队员争取可以带着年轻队员一起去拼搏。另外我们本赛季首先要端正比赛态度，以前天津女排是冠军队伍，但现在的我们可能不具备冲冠实力，不过全队还是要全力以赴去冲击对手，力争最好的成绩。”

按计划，天津女排今天将前往黑龙江大庆参加热身赛，为备战新赛季排超提前磨合阵容，做足困难准备。记者 谢晨

## 女排两外援 技术与经验并存

加入天津女排，我是一名比较有经验的运动员，我也希望用自己的经验来帮助天津队的年轻队员们。我刚刚来到天津，和队伍的磨合时间还比较短，不过我觉得队里的教练员和运动员都是非常好的人，期待接下来可以通过与全队的合练、交流，加深对教练和队友的了解，在新赛季联赛中可以取得一个好的成绩。”

相比娜塔莉亚，马丁内斯对于排超联赛已十分熟悉，上赛季首次来到中国加盟辽宁女排的她已与天津女排多次交手。

当时，马丁内斯出色的网口攻拦实力便给天津女排的拦防体系制造了不少麻烦。本赛季加盟天津女排，马丁内斯直言：“再次来到中国我非常开心，也非常高兴加入天津女排。上赛季我和天津队有过多次交手，天津队是一支非常强大的队伍。相比上赛季，现在我的进攻技术再次提升，目前需要和天津队的教练、队友们更多地交流，也希望用自己的经验和耐心，帮助天津队的年轻队员们快速成长起来。”

记者 谢晨

## 重走“来时路”的勇气

已不具备争冠实力，甚至能不能像上赛季那样杀入前四都是一个未知数。但，如何呢？又能怎？！

“锐意进取、迎难而上、顽强拼搏、争创第一”，或许是在顶峰待得太久，16字的天津女排精神，很多人只记住了“争创第一”却忘了“迎难而上”，忘了天津女排之所以能够创立一个时代，塑造一种精神，更多依靠的是“没有不可能”的精神，是“球不落地永不放弃”的拼搏，是“无逆转不天津”的气质。回顾天津女排的历次冠军，仅有极少数的几个赛季组建了“银河战舰”式的阵容，更多的还是以下克上，以弱胜强，战胜了一支又一支纸面实力远超天津女排的“豪华之师”。如今的天津女排无非是重走“来时路”，让自己又回到二十几年前的那个冬日，那个刚刚

在九运会上拿下第5的赛季……

当然，相比于二十几年前首次踏上这条路，重走“来时路”肯定需要更多的勇气和决心，肯定要付出更多的代价，同时也将背负更多压力。所以，出征仪式上，主教练陈方说，球队要改变比赛态度，要学会去冲击对手。实际上，新赛季，需要改变的又何止这些。所有人（包括球迷）都需要少一些“必须要赢”的压力，多几分“搏至无憾”的鼓励；既要学会接受失利又不能甘于失利；既要认清实力的差距又要努力去弥补这些差距……相信只要女排精神不丢，天津女排一定能够顺着这条通向最高峰的“来时路”，再次抵达最高峰！

加油吧，女排姑娘！

记者 滕达

## 中国铁建大桥局荣获中国发明协会“发明创业奖项目奖”

近日，驻津央企中国铁建大桥局天津地铁8号线项目凭借《责任成本精细化管理在轨道交通工程中的应用研究》成果，荣获中国发明协会2025年度“发明创业奖项目奖”三等项。



通讯员 蒲亨睿

## 中铁建大桥工程局装配科技公司入选国家级专精特新“小巨人”企业名单

近日，工业和信息化部公布第七批国家级专精特新“小巨人”企业名单，中铁建大桥工程局装配科技公司凭借在装配式建筑领域的技术深耕与创新实力成功入选。



国家级专精特新“小巨人”企业认证，旨在培育专注于细分市场、创新能力强、掌握关键核心技术的优质企业。此次入选，为京津冀地区推动建筑产业协同与工业化转型升级提供了有力支撑。

通讯员 甘威

## 深圳地铁17号线大塘龙站主体结构降板段混凝土开始浇筑

近日，由驻津央企中国铁建大桥局承建的深圳地铁17号线项目大塘龙站主体结构降板段混凝土开始浇筑，工程建设取得突破性进展。



项目建成后，将显著优化罗湖区与龙岗区的交通网格，进一步加强罗湖中心、布吉、南湾等人口密集片区的轨道覆盖，有效缓解丹竹头、石芽岭等片区交通拥堵压力。

通讯员 朱国栋

## 合同终止公告

下列销者与天津市体育彩票管理中心签订的《天津市体育彩票代销合同》已经期满，且未按规定时间完成代销合同续签工作，现已不具备彩票代销资格。按照双方合同约定，我中心自登报日起60个自然日内为下列实体店代销者保留撤机业务时限。如逾期，将有权扣除保证金，并做撤机处理。

以下为实体店列表，包含实体店编号及代销者姓名：

1201001637 刘娜、1202561004 郑碧清、1202561011 郑薇薇、1204160005 王超、1205005153 沈德英、1205500120 郭达洲、1205500127 郭达洲、1207007821 林超、1209561023 刘志东、1210010973 刘秀芳、1211011251 刘伟、1211011578 赵帅、1211140001 刘鑫、1213013034 李政艳、1216016549 张国伟

天津市体育彩票管理中心

2025年12月4日

## “职工夜校”赋能成长

为提升职工技能、助力

项目攻坚，近日，驻津央企中铁十八局G98扩容6标项目部举办“职工夜校”技术质量培训班。工程质量部主讲混凝土及钢筋搭接施工质量控制要点，结合案例互动答疑。通过培训进一步激发职工主动学习热情，推动



团队从“单兵作战”转为“集智协同”，筑牢施工质量基础，为项目高质量推进提供人才与技术支撑。

通讯员 南彩弟 段玉霞

## 增进民生福祉 提升人居品质

近日，由中铁十八局产业发展公司代建的国城·城市之光·繁华里项目圆满完成交付。

该项目是践行增进民生福祉、完善住房保障体系、助力人居品质提升的具体实践成果。作为河南新乡城市更新标杆项目，以高质建工获得新乡建工品质创新标杆楼盘、河南省智慧工地示范项目等多项荣誉奖项，印证了市场的高度认可。



通讯员 张芳芳

## 江山抽水蓄能电站自流排水洞下游顺利贯通

11月30日，由中铁二十三局承建的江山抽水蓄能电站自流排水洞下游顺利贯通，为后续主体工程施工奠定了坚实基础。

自流排水洞作为电站地下核心排水通道，能显著减轻作用在洞室结构上的外围水压力，确保地下空间的长久干燥、稳定与安全。项目部通过开展“管理提升行动”，推动安全、质量与进度三大目标有机统一。该项目建成后，预计每年可减少标准煤消耗60万吨，降低二氧化碳排放160万吨，为浙江电网提供灵活的调峰、填谷、调频服务，助力全省能源结构向“低碳化、智能化”转型。

通讯员 李宗旺